

——关注重庆市百所中小学校党建引领创新和创优

“3+X”汇动能 党建“双创”出新彩

梁平 激活全区能量 打造一批党建品牌学校

党建“双创”看百校

党的二十大报告强调，要坚定不移全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程。

近年来，梁平区委教育工委全面贯彻党的二十大精神，坚持党对教育工作的全面领导，不断提高基层党建质量，为教育高质量发展蓄势赋能。

2022年，重庆市教委公布“重庆市中小学校党建引领创新和创优工作培育创建单位名单”，梁平区梁平中学、梁山小学、梁平实验小学3所学校名列其中。

以“双创”为契机 谱写党建新篇章

课后服务实现学校、学生全覆盖，校外培训机构监管案例在教育部《双减改革每日快报》5次刊发，“双减”工作获市人大常委会高度肯定；普及普惠性幼儿园覆盖率达93.4%；产教融合助推区域经济发展的教学改革实践研究获重庆市教学成果二等奖；“百万青少年进三园”主题教育活动持续推进，成效显著。

这是梁平教育近年来交出的一系列闪亮答卷。在从教育大区迈向教育强区的征程中，梁平始终坚持党建引领，聚焦主业主责，把稳定准方向标，聚焦基层基础，扎根固盘主阵地，聚焦党建引领，落实教育任务……有力地推动全区教育高质量发展。

2022年8月，梁平区委教育工委又有好消息传来，梁平中学、梁山小学、实验小学成功申报为市级党建“双创”创建单位。梁平区委教育工委负责人表示，在新时代教育改革发展浪潮中，要以此为契机，努力探寻党建工作新思路、新途径、新方法，推动梁平教育更有质量、更加公平、更具辨识度。

加强党的组织领导，带头把加强党对教育工作的全面领导作为重要职责，制定领导班子、书记和成员等3个责任清单，贯彻落实中央《关于建立中小学校党组织领导的校长负责制实施意见（试行）》，制定重庆市贯彻落实《意见》重点措施，制定梁平区贯彻落实《意见》具体措施。

加强政治理论学习，持续开展教育系统基层党组织书记、校长寒暑假读书班，基层党组织书记全覆盖培训、党员轮训、中青年干部培训和暑期教职工集中学习，讲政治不断成为教育系统党员干部的学习自觉和行为自觉。

注重党建引领创新，强化组织



梁平中学党委理论学习中心组正在专题研讨教育现代化建设

建设。梁平区委教育工委以全市首批中小学校党建“双创”为契机，在全区教育系统实施中小学校基层党组织“红心向党”党建创新工作，推动品牌项目和基本队伍、基本活动、基本阵地、基本制度、基本保障建设，以点带面、示范创建，推动全区教育系统基层党组织建设更加有力，推动学校改革发展中的先锋模范作用充分凸显。

以党建引领创建，以创建促进党建，梁平借助“双创”工作，推动党建工作提质增效，助力全区教育再上新台阶。

发挥示范作用 成就名校新高度

充分发挥党组织的战斗堡垒作用，守正创新赋能党建工作提质增效，是党建“双创”的重点工作。

梁平区委教育工委坚持问题导向、创新导向和实践导向，通过走访调研、强化督查等举措，结合区实情和学校实际，指导学校制定可行性方案，积极对标党建“双创”文件要求，助力学校高效推进党建工作。

重庆市梁平中学校作为市级党建“双创”创建单位，深入挖掘中华优秀传统文化和源远流长的校园文化，以党委领导的校长负责制为统揽，大力强化“志道、据德、依仁、游艺”四项举措，精心培育“风鹏正举奔复兴”党建工作品牌，积极推进“重庆市中小学校党建双创示范学校”创建。

“大行其道之举，加强政治学习，筑牢全体教师的理想信念；大行据德之举，严格师德师风，提高全体教师的思想觉悟；大行依仁之举，组织体验活动，强化全体教师以人民为中心的立场；大行游艺之举，苦练职业功夫，提升全体教师的教育教学能力。”重庆市梁平中学党委书记谭尚前表示，“一制

四举”的创造性实施，促进了学校治理体系和能力的现代化，激发了学校内涵式发展和高质量发展的源动力。

如何保障党的政策在学校落地落实？梁平中学持续优化党组织工作体系，将支部建在年级，建立专兼结合的党建工作队伍，实行条块交织的学校管理制度，促进学校党建和业务工作深度融合，打通党的政策在校落实的“最后100米”。

高效党建助推形成高质量育人成效。目前，学校已有5门重庆市精品课程、3个重庆市优秀学生社团、物理和地理学科2个重庆市普通高中课程创新基地。学校被确定为重庆市校本教研基地和新课程新教材示范校。

学校相关负责人表示，面向新时代新征程，学校将坚持以高质量党建引领高质量发展，为梁平教育乃至重庆教育作出更多更大的贡献。

激活全区能量 描绘教育新精彩

梁山小学积极成立党建双创小组，成员各司其职，保质保量完成理论培训等各项工作；梁平实验小学组织师生走进红色革命基地，体悟革命精神，赓续红色血脉，坚定跟党走的信念……在梁平，除了梁平中学深入开展党建双创工作，梁山小学、梁平实验小学两所市级党建双创单位，也结合校情，积极推进党建双创。

梁平区梁山小学以党建工作与学校工作双线深度融合为导向，围绕“一个格局，两个关键，三活精神，四项使命”的“1234”党建工作体系，优化党建顶层设计，形成“党建+”运行机制，促进党建双创高效推进。

梁平区实验小学围绕“提师智、炼师艺、铸师品、铸师魂”四维一体的党建工作总思路，在支部、教师队伍建设上突出“优”和“精”，在校园环境、文化、活动建设上突出“美、厚、全”，促进党建实效，助推学校高质量发展。

这是梁平区入选市“双创”培育创建单位两所小学校的亮眼表现，取得的卓越成效。在梁平，还有更多学校主动作为起来，严格要求，自我加压，以市级双创培育单位建设标准为要求，不断提高政治站位、压实责任抓“双减”；聚焦质量根本，围绕中心抓课堂；强化培训引领、示范带动抓师资，他们通过推动党建工作，迈步又快又好发展的快车道。

恰如梁平区委教育工委负责人所言：“推进党建双创工作，不仅是将3所市级党建双创单位做特做优，更重要的是要以3所市级党建双创单位创建为契机，充分发挥示范带动作用，助推全区教育系统党建工作高质量发展。

如今的梁平区教育人，正突出党建引领发展，不断提升教育治理能力、提高教育治理水平，激发教育系统干事创业热情，绘就教育强国新精彩。

何霜 姚兰 黄兆娟 图片由梁平区委提供

渝中区人和街小学

乘“双创”东风 “人和教育”勇毅笃行

小学阶段的教育，既要引导学生扣好人生的第一粒扣子，也要在学生心中播撒投身强国建设、民族复兴伟业的火种，其思想根基、力量源泉就是党的领导。

一直以来，渝中区和人街小学秉持立德树人、为党育人、为国育才初心使命，着力加强党对教育事业的全面领导，于去年成功申报为重庆市中小学校党建引领创新和创优工作培育创建单位。乘着党建“双创”的春风，“人和教育”扬帆起航、笃行致远。

制度赋能 营造风清气正育人生态

办学八十载，党的领导和建设始终是人和街小学持续向上向好发展的“红色引擎”和核心力量。作为党建“第一责任人”，人和街小学党委书记徐涛认为，“党组织要切实发挥政治领导力、政治引领力、决策领导力、队伍领导力、数字领导力，以高质量党建引领学校高质量发展。”她带领学校党委不断推进基层党建与学校管理工作的深度融合，大力推进学校治理体系和治理能力现代化。

在办学治校过程中，学校党委始终坚持中小学校党组织领导的校长负责制，支持和保障校长依法依规行使职权。严格实施民主集中制，制定和完善包括《中共重庆市渝中区人和街小学校委员会议事规则》《重庆市渝中区人和街小学校党委书记和校长之职责清单》等9项3类（学习制度、议事制度、用人制度）管理制度，创新形成了党建双创“12345”工作模

式，构建完善了校园党建基本制度体系。

集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定，科学有效的党建工作体系在校内营造风清气正的良好生态和育人环境。

人才强基 激活高品质发展“源头活水”

作为重庆市首批中小学校党建“双创”工作创建单位，人和街小学党建带团建、促队建的工作机制和有效经验备受肯定，鲜明地体现在队伍建设过程中。

党委书记牵头，带领党员干部开展主题学习，强化党员干部的道德修养和思想文化素质；鼓励党员教师收集（改编）党史故事、红岩故事等，通过朝会和队会向全校学生进行宣讲，提高教师、学生的文化自信和认同感。

党员教师争先示范，在全校教师队伍中形成争先创优的工作氛围。为推动全校教师争做“四有”好老师，学校党委将党的宗旨教育与师德师风教育结合起来，不断加强教师的师德修养；同时由党委书记和校长带头，申报并成功立项“教师专业发展学校建设研究”等各级各类10余个科研项目，做实学校发展、教师发展等工作。

目前，学校正大力实施教师成长“六大工程”，落实“智慧校园建设助推教师专业发展”主题项目，创新教师培养“四步进阶”模式，培养了一支包括市特级教师、学科名师、学科带头人在内的高质量教师队伍，激活学校高品质发展的“源头活水”。

学习带动 用“人和贡献”赋能教育事业

党建“双创”为人和教育带来了哪些具体可感的变化呢？

更加丰富的内容掀起学习热潮，学校创新党委理论学习中心组学习及“三会一课”形式内容，形成涵盖“党委书记党课、校长党课、支部书记党课、党员代表党课”在内的课程资源包；更加多元的形式带动创新增效，开设“人和讲坛”、出版《人和教育》“七一”专刊、搭建钉钉“云上党建系统”、开展“强国”学习赛马比拼活动等；更加明晰的目标引领铸魂育人，开展“踏着烈士的足迹前进”“重庆名片”“拥抱自然 创美家乡”三大“行走的思政课”，擦亮“人和立德”德育品牌……跟着党的旗帜，教育路径越发清晰、脚步更加笃定。

“人和教育”也不断焕发出新活力，并持续释放影响辐射周边：通过集团党建联盟汇聚发展动能，带动集团整体提质；加大与市内外学校、国外友好学校的交流学习，为基础教育提质增效贡献力量；选派党员教师前往四川凉山彝族自治州、巫溪县等地学校支教，彰显“人和教育”时代担当。

为党育人守初心，立德树人担使命。多年来，学校已先后荣获重庆市先进基层党组织、重庆市学习型党组织先进集体、渝中区优秀基层党组织称号，多次被评为渝中区学习型党组织先进集体。未来，学校将持续强化党建工作，在更广阔的区域进一步发挥党建示范引领作用，为党和国家教育事业持续进步做出更多新的“人和贡献”。

何霜 李佳佳 黄丹

开州区职业教育中心

激活“党建+”生命力 为高质量发展注入源头活水

近年来，开州职教中心党委创新“党建+”系统思维，创新“两融合三结对”机制，构建“13595”党建工作新格局，以高质量党建引领学校事业高质量发展，为建设成特色鲜明的“区域引领、川渝示范、国内一流”的现代优质中等职业学校注入“源头活水”。

加强党建引领 走出内涵发展新路子

2022年8月，开州职教中心成功入选全市首批中小学校党建“引领创新和创优”培育创建单位，开启了发展新征程。

近年来，学校党委以“思想强基”“堡垒加固”“细胞强链”“品牌创建”“融合共进”“清廉教育”六大工程为抓手，在政治上把方向、举旗帜，在战略上管大局、做决策，在组织上抓班子、带队伍，在行动上稳推进、保落实，推动“党建+”工作，助力“两融合三结对”落地，形成“13595大党建”工作格局。

“13595大党建”工作格局是指把立德树人作为教育中心环节，针对“体现党组织的政治核心作用、建强党支部的战斗堡垒作用、发挥党员教师的先锋模范作用”，通过目标引领、问题导向、分类推进、强基固本、继承创新，不断“抓实意识形态工作、建设过硬支部、创新党组织生活、打造党员先锋队、加强干部队伍建设、加强党员教师培训、压实党风廉政建设、加强党建理论研究”，形成“述职考核制度、项目推进制度、清单管理制度、干部激励制度、工作问责制度”。学校党委在“两融合三结对”上下功夫，坚持党建与项目建设融合，引领学校改革发展；党建与队



学校开展主题党日活

伍建设融合，落实立德树人任务；通过党支部结对帮扶乡村，服务乡村振兴战略；党支部结对城市社区，提升区域服务能力；支部结对合作企业，推动产教融合落地。

“两融合三结对”机制的持续创新，“13595大党建”工作格局的形成，下活了学校高质量发展“一盘棋”。

开展特色党建 当好品牌建设领头羊

红色文化是在党的百年奋斗伟大实践中形成的宝贵精神财富。开州职教中心党委以“传承红色基因”为切入点，形成“红色领航”党建品牌，促进“文化立校，品牌强校”。

据了解，学校党委打造了1个以中共党史和中国精神为核心的党史教育基地，1个以刘伯承元帅精神为核心的党性体检中心，1个以入党誓词、初心使命主题墙和“四有教师”形象墙为核心的党建文化大厅，以“天工开物大讲堂”等

平台丰富教职工精神文化，编制并出版以“不忘初心、牢记使命”“开州精神，激扬勇进”“帅乡文化，传承红色基因”三大主题为主要内容的党课教材，开展有主题鲜明、内涵丰富的纪念活动，讲好党的故事、英雄的故事。

近年来，学校党委以加强基层党建助推学校内涵发展为目标，以党建工作制度化、规范化、特色化方向，以夯基础、抓内涵、强特色、创一流为导向，形成“1”（党的建设）+“3”（中心工作、重点任务、日常工作）+“X”（特色选项）工作模式，擦亮了特色党建品牌。学校通过部署党建融媒体基地，现有信息化教育手段融入基层党建管理系统，探索建设智慧党建新模式，形成了“党建+互联网”品牌。学校被评为重庆市教育系统先进基层党组织、重庆市工人先锋号等荣誉称号。

文秀月 张露月 图片由重庆市开州区职业教育中心提供